

Секция «Внешняя политика современных государств в условиях формирования новых центров силы»

Перспективы решения конфликта между Тайванем и Китаем

Научный руководитель – Андрияйнен Станислав Станислав

Ряднова Александра Никитична

Студент (бакалавр)

Санкт-Петербургский государственный экономический университет, Гуманитарный факультет, Международных отношений, истории и политологии, Санкт-Петербург, Россия

E-mail: ryadnova.99@bk.ru

20 век, выдался очень насыщенным на исторические события: две мировые войны, революции и т. д. Но есть некоторые значимые события, которые начались в прошлом веке и еще не нашли пристанище на страницах истории, так как до сих пор не решены. Конфликт между Тайванем и Китаем, именно такой.

История данного конфликта берет своё начало еще в первой половине 20 века. У Чан Кайши и Мао Цзэдуна были разные представления о будущем своей страны. Так Чан Кайши вместе со своими соратниками бежал на Тайвань и положил начало одному из самых известных конфликтов 21 века.

Политика одного Китая

На протяжении времени между КНР и КР выстраивались интересные, но тяжелые отношения. Обе страны придерживались «политики одного Китая», то есть обе страны считают себя, одной страной, но только каждая страна считает, что легитимное правительство, находится именно в её стране. Несмотря на это КНР и КР, стараются поддерживать диалог друг с другом.

Данную политику приветствует народ КНР, но современные тайванцы, в наши дни считают, что нужно заканчивать эту историю длиной в $\frac{3}{4}$ века. Население Тайваня убеждены, что Китайская Республика, должна объявить себя Тайваньской Республикой и идти своим независимым путём.

Тайваньский кризис 1996 года

КНР и КР старались между собой поддерживать конструктивно-положительный диалог. Но тайваньцы требовали от правительства независимости от КНР, но правительство думало по-другому, прерывать отношения с КНР, правительство Тайваня не хотело, придерживаясь «гибкой политики». В 1995 году у президента Ли Дэнхуэю, появилось намерение посетить США, под предлогом того, что он хочет посетить Корнельский университет (который заканчивал). Правительство США одобрило прилет Ли Дэнхуэю, это был частный визит. Правительство КНР было уведомлено о том, что президент Тайваня приедет в США. Однако Китай высказал свою резко-осуждающую позицию по данному случаю.

Обеспокоенный Китай, быстро преступил к действиям. КНР приступили к военным учениям возле Тайваня. Официально Вашингтон и Тайбэй высказали беспокойство о действиях Пекина. По мнению Запада, такими действиями Китай демонстрировал свою силу и оказывал давление на тайваньское правительство. Ответ Запада не заставил себя долго ждать. В последующие дни правительство США отправило военные корабли к Тайваньскому заливу, следом последовали и авианосные группы. США тем самым демонстрировал, Китаю, что они могут оказать Тайваню военную помощь.

Кризис 1996 года удалось решить мирно, без военного столкновения. Все стороны смогли прийти к мирному разрешению конфликта.

Роль США в Китайско-Тайваньском конфликте

Изначально США поддерживала партию Чан Кайши, так как изначально были негативно настроены на коммунистический строй. США с Тайванем заключал разные договоры и т.д. Но когда в отношениях между СССР и Китаем случился кризис, США воспользовались данной возможностью для стабилизации отношений между странами. В начале 90-х годов Китай стал для США, очень важным партнером и с каждым годом сотрудничество между двумя странами наращивала мощь в самых различных сферах.

Но начиная с президентства Трампа, отношения с Китаем у США, начали портиться, так как Белый дом, начал укреплять свои взаимоотношения с Тайванем и начал им поставлять оружие. США опасаются, что КНР заберет себе экономическое первенство и доллар, может утратить статус мировой валюты. Тайвань может служить для Китая «ахиллесовой пятой» и США этим пользуется, как только может. При этом Китай пытается сохранить баланс между двумя странами, но как показывают последние события (визит Пелоси на Тайвань), это удастся с большим трудом.

Разрешение Конфликта

Есть несколько вариантов развития событий, самый благоприятный и самый маловероятный, что Америка не будет вмешиваться в «политику единого Китая» отойдет в сторону и страны сами обо всем смогут мирно договориться. Но фантазии в сторону, вернёмся в реальность. На последнем съезде КПК в Пекине (с 16.10.2022 – 22.10.2022) Си Цзиньпин, обещал, что на третьем сроке решит вопрос с Тайванем, даже если для этого нужно будет применить силу.

В современном мире все тесно связано между собой и конфликт между странами может заставить колебаться всю мировую систему. В силу того, что остров Тайвань огибают два крупнейших морских торговых путей, то любое военное вмешательство, сразу негативно отразится на мировой экономике.

Если Тайваню и Китаю не удастся решить все свои вопросы мирным путём, то армия Китая и Тайвань со своими союзниками во главе США, перейдет в наступление, по мимо того, что погибнут люди, будет перекрыт один из торговых путей или сразу оба. В любом случае, в мире сразу вырастит инфляция, придется прокладывать новые морские маршруты (скорей всего через Филиппины), но это будут затраты и цены на товар, в итоге мы получим товар, который будет идти достаточно долгое количество времени и с за небесной ценой. Также возможен дефицит товара. И большой скачок цен на энерго ресурсы.

Вариант Первый: при военном столкновении Китая и Тайваня, если Китай будет действовать быстро и без каких-либо сомнений, то Китай сможет захватить Тайвань без каких-либо потерь и США останется с носом.

Второй Вариант: После долгих и затяжных кризисов, Тайвань (с поддержкой США) и Китай вступят в открытый конфликт, в котором у каждой стороны есть все шансы выиграть, но по сути, если выиграет США им будет очень трудно, удержать победу в столь отдалённом месте. Так что Китай все равно останется в выигрыше, нужно лишь только подождать.

Третий вариант: Китай и Тайвань смогут решить свои разногласия и придут к мирному решению проблемы. (Почти невозможно).

Источники и литература

- 1) Линь Явэнь Политика КНР в отношении проблемы Тайваня в XXI веке // Казанский вестник молодых учёных. 2019. №4 (12).
- 2) Федорякин К.В., Бирюков Н.Г. ТАЙВАНЬСКИЙ ВОПРОС В КОНТЕКСТЕ ПРОТИВОСТОЯНИЯ КИТАЯ И ЗАПАДА // Вестник науки. 2023. №2 (59).
- 3) Фриман Чез ВОЙНА С КИТАЕМ ИЗ-ЗА ТАЙВАНЯ: И ЧТО ТОГДА? // Россия в глобальной политике. 2021. №3 (109).